

30 MAR 1938

古今體

像 肖 文 紹 秦 長 館



期六第 卷四第
炳出館術國市平壯

號四六六局西話電號五街斜西單西平北址館

國立北平圖書館藏

中華郵局特准掛號認爲新聞紙類

體育月刊第四卷第六期目錄

言論

改良拳術之我見(續).....張四維

專著

何為太極武當拳(續).....沈家楨著
袁家拳源流考(續).....陳泮敬

教材

查拳(第四路)續.....許笑羽編

文件

北平市立體育學校函二件
中央國體學校函一件

紀事

北平市立體育學校學生來館參觀紀
民衆國術訓練班開學紀

體育紀聞

全市春季球類賽結果

出席世運會代表團赴京驗訓後即行出國

我國參加第十一屆世運出征選手誌略

參加世運舉重代表及國術表演隊預選經過
平春運會團體表演全部成績報告

少林十二式

拳術基本 少林嫡傳

定價大洋五角

本館館長許禹生先生。取達摩祖師少林十二式。參加羅漢手中運動之意。兼採拳術之各種拳步。本體操教練之法。每式編作法數節由淺入深。由簡而繁。並注明運動部分。主要骨骼筋肉。以明運動生理。就原有歌訣。闡明其義。以起學者之注意。復本其姿勢動作。以求應用之所在。用作習拳術者之初步。教授中小學體操或國術者。均可採爲教材。

插圖——
奧林匹克大會中之形色
未來的站幕
冒險的壯舉與絕技

波斯後宮中之女郎
雙桿階級

汪冷澤
李保澤
民澤

古今英雄事	日本的少年團	青年消忘集錦	名言與轶事	卷頭言	圖	未來的站幕	奧林匹克大會中之形色
急慢研究	社會學	現代知識	地質館裏	現在我們所需要的理論與實踐			
蘇州紀遊	陝西咸陽中學學生生活	大兵地之精神及其主義	甘地之精神及民主義	陝西咸陽中學學生生活			
讀書園地	愛爾蘭民族英雄狄凡勃拉	風雲人物	現在我們所需要的理論與實踐	現在我們所需要的理論與實踐			
蘇聯北極探險記(十六)	郭孫明 秋梅忽	月兒臉	大兵地之精神及民主義	大兵地之精神及民主義			

行發社年青代現同胡手抄內門武宣平

言論

改良拳術之我見（續）

張四維

夫摔跤術自流入日本，經過此種鎔冶，角鬪能力，曾否有差，今擋置勿論，即肌肉之發達，已較有極顯明之表現，如練習時不在軟土上，而薦以厚褥，外觀既形潔淨，尤顯文明，故柔道日趨進步，良有以也。

考吾國摔跤術，古稱角力，或稱角觝。周秦時，已有此術，以後銷滅于何時，今已不可考矣。今之摔跤術，乃元時自蒙古流于內地，蒙古本有蹠跤之俗，歲必比賽，故流傳殊盛，西藏亦盛行此項運動，元人入主中原，因而傳入，水滸傳述焦挺打倒李達，即以此術，雖術宋時故事，但係明時作品，則明時流傳此術可知，特皆不甚發達耳，邇後清季，設有「善撲營」「善撲營」者，專習之術之機關也。營中分一二三等，超手一等者，稱「《丫兒女丫》」（喀耳達）；蓋滿洲語，領袖之義，年終競技于紫光閣，清帝校閱，以考成績，以故一般人，於摔跤術，無不興趣濃厚，摔跤術之發達，亦以此為最，降及今日，日本定柔道為中等學校必修科，而我之摔跤，反日衰一日，推原其故，則摔跤術，雖為中國國技之一，以其動作激烈，練習艱難，習之者多有鹵莽之夫，是以較為高尚之人，置之弗顧，相沿而下，不一設法，吾知廣陵散不遠矣！

專著

何爲太極拳（續）

沈家楨著

第二項 五步之分

步爲全身之根，邁步主動在跨，屈伸在膝，拳譜云：有不得機不得勢處，必須於腰腿間求之，腰腿之間，又以跨爲主也，跨之不順，乃步之不正，所以步法之優劣，足以影響全身之得機得勢，一切動作靈敏與否，係以身爲主，而身之根則在步，一切運化係以手爲主，手根在身，身根仍在步也；故進退左右中五種轉換，非步不能擺動以運化之，若勁之陰陽高低，尤賴步能隨身；而後可以得靈活之變化，企思及此，可不慎哉！太極拳因開跨圓腫之關係，係川字之邁放，以五步爲位置之方向以抽絲爲收放之運用，其分類，則有十八，屬於太極拳第一趟者爲十四，第二趟爲四，茲分別說明如下：

(一) 瓢步 此爲太極拳唯一之步法，凡向前邁者，均屬瓢步，乃以足跟沿地面而出，腿膝曲蓄，足尖揚起之步法也，在太極拳用之則爲功，其他拳術用之其爲病，因此種步法縮進，不如足尖點地者爲敏捷，太極拳以進生退死爲原則，身懷平準之儀，有車輪之旋轉，不與對方

以頂勢，不與對方以抗形，故有進無退，爲上既無撤回之必要，既稍有下挫之退，仍爲進之預備也，何況手中含有棚勁及圓勁具有化人之功，故無因進不得勢，而再退之需要也。此種躉步邁出後，沉着而易轉，落實既可發勁，所以有此特種規定之步法也。舉例如：前進之摟膝拗步等類是也。

(2) 後躉步 太極拳運動，向後邁步祇有擗猴一式，乃以足尖先落足跟後落，呼之爲後躉步也，其意義與第一項同，不過反其方向耳。

(3) 碾步 凡太極拳左右轉換時，均以足跟作半徑足掌貼地，隨身而左右轉之，則不致發生虛浮，前傾後仰之病，故呼之爲碾步。如鞋底與地面作碾之摩擦也。舉例如搬攔捶，打虎式等是也。因步能左右以碾，則步方可隨身而變換，以合步隨身轉之義也。步能隨身轉則變換姿勢以舍己從人之時，週身仍是順遂安舒，以節節貫串，不致因變換而身有缺陷也。此顧盼之碾步在太極拳中居重要性也。

上以躉碾兩種步法，爲太極拳基本步法，在連接蓄發四勁中無一可離開此兩種步法，每一圓圈之運動均有左顧右盼之轉換；故不勝舉其例矣。

(4) 冲步 乃提起一腿而上冲之勢爲腿之練習上棚勁腿內必須令有圈而上冲之勁舉例如金雞獨立等是也。

(5) 塌步 乃提起一腿而下落之勢，爲腿之練習下棚勁，腿內仍含有圈而下落之勁，舉例如：陳家之跌叉步，現時其他各家均已取消此種下踢步矣。

(6) 撤步 乃由裏往外開之步，腿必須含有圈而開之棚勁，如抱虎歸山之左右撤步也。

(7) 歛步 乃由外往裏合之步，腿必含有圓圈而合之攏勁，均須上下相隨中以撤斂之，例如十字手等是也。

(8) 曲步 乃外順抽絲以出之步，腿必須有內纏外反之精神，舉例如：野馬分鬃等是也。

(9) 斜步 乃向左右斜挪之步，腿必須有上下相隨之勁，舉例如：前後招，卽斜單鞭之勢也。

(10) 坐馬步 乃如坐馬形之雙沉步，合住圓牆，腿有雙剛勁，舉例如：單鞭等是也。

(11) 鈎馬步 乃左右倒換虛實之坐馬步，腿與手有相呼應之勁，有落地震脚之功，舉例如：雲手等是也。

(12) 仙人步 乃上拔內收，足尖點地之步，腿須圓，並有內合之勁，舉例如：白鶴晾翅等是也。

(13) 翻身步 乃回身以脊背領起，而後轉之步，腿必須有順逆抽絲之勁，舉例如：撤身摶等是也。

(14) 逼步 乃前行而後隨進之步，腿必須有前棚之勁，轉而逼之，舉例如：封似閉等是也。

此外如跤花步，乃二趟倒騎麟步法，退步乃二趟變勢帶闖步法，分身步乃二趟之裏變步。

法，連枝步，乃二踏之串梭等步法，因第一趟非專爲發勁之架子，此四種步法，不易用上也。總之太極拳之步，常在一種步法內，中含有一種以上之勁，故不易註明何種步法爲何種勁也。如向前進中，亦有左右之勁，所以統而稱之爲五步。乃進退左右中也。料想凡稱爲拳術之步法，無一非五步之稱也。在古代爲連合學習者之心理，以八卦五形代之，其實八種勁別內中，毫無方位之可言，何能比喻八卦五種方向之步，何能稱爲五行。甚至他種拳術家，因其拳中有八卦之稱，即認與太極拳爲一家亦有因其拳中有五行相生之關係，亦認與太極拳同一派，諸如此類，不免愈附會而愈遠矣。

若總考太極拳之步，以碾步爲太極拳之化勁根本步法，以躉步爲前攻取之步法，此種碾步，統稱之爲顧盼步法，查顧盼二字本爲目之名詞，其所以用於步法之中者，乃因此種步法，鈍以目光作主動，步之碾轉，均以目之注意點爲轉移也。若躉步者，既係攻取之步，須邁步爲貓行，虛邁而實放，若提高某腿以落之；則成浮矣，若完全鏟地而進則生滯矣，如欲求不浮不滯，必須步法中，包含沉着與靈活兩種功用，但此兩者，不易並兼求靈活，則不易沉着，求沉着又不易靈活，但太極拳之原則必須具此兩者功用，方盡其用此太極拳之步，亦須如其拳，須有特種規定，方合專用。

(一) 太極拳之步，邁放時，須有捌勁，如手之開放，以符十字交叉之抽絲，綿綿不斷，無有

缺陷也。

(2) 太極拳之步，邁動之機須在手，足能隨手以動作，手動而足即隨之，方符上下一致之效。

(3) 太極拳之步，邁放時，其時該足上之手，必須爲下塌，步收時，其手必須上擗，此乃上下相隨之根本步法也。

因有上列之種種規定，凡太極拳邁步時，其動機完全在手，以手之下塌，而將有棚勁之腿，逼之有彈性而逼開，則其中自有棚勁矣。腿有棚勁，則輕靈自知矣。雖然有輕靈，尚不足應用，尤須有沉着不可，若欽沉着，必須鎟地而行，如以輕靈與沈着兩者聯合之關係，則邁步之鎟中，自生躍躍而動，足跟啄地而行之狀矣。能有如斯情形之邁步，方爲太極拳特種之步法也。其中自有棚勁之抽出，及上下相隨之功矣。除願學習此拳者，對於步之運動，應特加注意，並深思所以命名蓋步之意也。

第三項 八門五步之架子

鍛練太極拳所得之功夫，完全在架子，此無人可以否認者也。故架子之結構，務須有各種動作，各項勁別，使之一一俱備，而後方可以此功夫，應之于人，若走架子。專講活動，而不計內中勁別，則無意義之可言。空空如也。何能增進功夫。雖練習甚熟。不免有徒勞往返之處矣。是以練習此拳者，無不知此項架子。以四正四隅作骨幹。則平日

走架子時。應將八法。寓於其中。方可使無此八勁者。而有之，微弱者。而精進之。若顧及速慢相等。柔剛無別，輕重不分。開合無意。何能收此八法之功乎？既無此功，則推手亦無意義之可言矣。推手。乃試驗變換此八法之功，是否靈活為驗也。此走架子為體。推手為用。若走架子之功未得。是根本尚無。何能論及應用乎？未曾武裝之兵士。何能驅之以赴戰場乎？現在架子。種類甚多。各執一是。其所以分派自成一家者，是否為其個人有何心得，姑不具論。派雖可分；然其中作主幹之八法五步，則一。決無人能離此八法五步，而另成一大極拳也。是以無論何派。在走架子時，應將此八法。充分表現於外。則功夫自進。由外顯而內隱。為不可越過之階級也。故不論為何派之太極拳練習者。均應就其常走之架子。先施以拳經之工心解。逐一審查。以去其病。再按常走之勁。分別八法五步。造成一表。以便自己練習時，有所着力及遵循也。而後一舉一動。決非妄動可比。內中自有意義之可言矣。

勢		式		勁	別	步	法	備	考
		第一式							
		第二式							
金剛	掄	太極出式	金剛掄確	左棚右攏而分棚		坐馬步	陳家有此勁無此名		
金剛	掄	攏 札 衣	全攏而全棚	全攏而全棚	歛	步	乃各項棚攏勁。十二抽絲俱備之謂。		
金剛	掄	六封四閉	單鞭	橫探勁而攏擠	逼	步	即楊家攏雀尾與單鞭接頭之按		
金剛	掄		全攏而全棚	鞭棚鞭靠而攏接	坐馬步	即楊家攏雀尾與單鞭接頭之按			
					與楊家同				
						全	上		

第六勢		第五勢		第四勢		第三勢	
名	解	名	解	名	解	名	解
白鶴晾翅	擗擁合而分擗	白鶴晾翅	橫採而分擗	仙人步	即楊家白鶴晾翅惟上下斜度稍平身	仙人步	即楊家白鶴晾翅惟上下斜度稍平身
倒捺肱	擗擁而後採	初收	擗擁而合擗	初收	即楊家琵琶手爲此變相之着	初收	即楊家琵琶手爲此變相之着
背摺靠	擗擁而後靠	斜行拗步	擗擁採而擁按	斜行拗步	即楊家琵琶手爲此變相之着	斜行拗步	即楊家琵琶手爲此變相之着
肘底看槌	擗擁而後靠	再收	擗擁而合擗	再收	即楊家收回琵琶	再收	即楊家收回琵琶
倒捺肱	擗擁而後採	前掌拗步	擗擁採而分擗	前掌拗步	即楊家收回琵琶	前掌拗步	即楊家收回琵琶
青龍出水	擗擁而後靠	掩手肱拳	擗擁而後採	掩手肱拳	即中間轉換之着	掩手肱拳	即中間轉換之着
抱虎手	擗擁而後採	金剛搗碓	擗擁合而全擗	抱虎手	即楊家搬攏施惟須發勁	金剛搗碓	即楊家搬攏施惟須發勁
庇身肘	擗擁而後靠	撒步	釣馬步	庇身肘	即楊家十子手惟多震脚之勁耳。	撒步	即楊家十子手惟多震脚之勁耳。
青龍出水	擗擁而後靠	坐馬步	乃楊家歸山手內所含之着	坐馬步	乃楊家歸山手內所含之着	坐馬步	乃楊家歸山手內所含之着
背摺靠	擗擁而後靠	全上	與楊家全	全上	與楊家全	全上	與楊家全
肘底看槌	擗擁而後靠	逼步	仙人步	逼步	即楊家之倒摺擁	逼步	即楊家之倒摺擁
倒捺肱	擗擁而後採	後蹉步	與前同	後蹉步	與前同	後蹉步	與前同
白鶴晾翅	擗擁合而分擗	仙人步	與前同	仙人步	與前同	仙人步	與前同

第十勢		第十一勢		第十二勢		第十三勢		第十四勢	
倒 檳 肱	白 鶴 品 翅	捌 檳 而 後 採	捌 檳 而 分 檳	仙 人 步	與 前 同	後 莞 步	與 前 同	翻 身 步	與 前 同
搜 膝 拘 步	掩 手 肱 摯	捌 檳 轉 而 再 採	捌 檳 探 合 而 再 採	藝 步	與 前 同	釣 馬 步	與 前 同	捌 檳 而 下 拗	捌 檳 而 分 檳
閃 通 背	六 封 四 閉	坐 檳 而 按 合	坐 檳 而 按 合	逼 步	與 前 同	坐 馬 步	與 前 同	坐 馬 步	與 前 同
單 簾	下 雲 手	捌 檳 拐 靠 而 檳 按	捌 檳 拐 靠 而 檳 按	逼 步	與 前 同	釣 馬 步	與 前 同	釣 馬 步	與 前 同
高 探 馬	高 探 馬	捌 檳 而 檳 按	捌 檳 而 檳 按	坐 馬 步	與 前 同	坐 馬 步	與 前 同	坐 馬 步	與 前 同
十 字 脚	十 字 脚	捌 檳 台 轉 外 拗	捌 檳 台 轉 外 拗	仙 人 步	與 前 同	仙 人 步	與 前 同	仙 人 步	與 前 同
泰山昇氣	泰山昇氣	捌 檳 收 足 而 外 拗	捌 檳 收 足 而 外 拗	仙 人 步	與 前 同	仙 人 步	與 前 同	仙 人 步	與 前 同
猿 猴 獻 果	猿 猴 獻 果	捌 檳 而 按 列	捌 檳 而 按 列	逼 步	耶 六 封 四 閉 之 式 惟 多 橫 列 耳	釣 馬 步	與 楊 家 同	釣 馬 步	與 楊 家 同
單 簾	單 簾	分 檳 檳 而 下 踏	分 檳 檳 而 下 踏	踢 步	即 楊 家 單 簾 下 勢	坐 馬 步	與 前 同	坐 馬 步	與 前 同
切 地 龍	切 地 龍	捌 檳 拼 而 按 按	捌 檳 拼 而 按 按	踢 步		坐 馬 步		坐 馬 步	

		勢二十	上步七星	攏提而轉攏	歛步	與楊家同惟多一轉攏耳
		勢二十一	下步跨肱	分攏而攏合	撒步	即退步跨虎惟係轉身退非直退耳
	第十三	勢二十二	雙擺腳	雙攏攏而外捌		
		勢二十三	當頭炮	攏攏而雙捌	仙人步	與楊家同
			金剛搗確	全攏而全攏	後躉步	即灣弓射虎惟手捌耳
					歛步	與前同

此表爲陳家溝陳長興先生遺留之架子，未經更改者，其所以選此架子之故，因陳長興先生一支傳留至今，代代相承，未有中斷，復因後代家居務農，樸實誠懇，無敢自作聰明，變更祖上遺留之式樣及勁別，以合時流，是有此假定，舉其全部架子之勁別，列爲一表，以供參考，非求人按照此表習練乃願人仿照此表之格式，就個人常走之架子，不論學自何派何種，倘能自己造成一表，以自遵守，則其走架子，自有意義，包藏其中，其功夫之增進，當然事半而功倍矣，深願世之同好此拳者，對於步法，尤須特別注意，蓋步爲全身之根，一切進退轉換能措置裕如者，莫非步法隨身始也，運步本係無心，鼓舞出於不覺，步隨身轉則爲功，身隨步轉則爲病，足運肩隨則爲功，肩運足隨則爲病，上轉而下自隨，下運而上自動，則不期然而然，莫之驅而驅，能收上下一致之效矣，步若不善：則一切轉換進退皆非，現時練習此拳者，常有犯上是太極拳，而下身非太極拳之弊，推原其故，多爲

步之未能遵照其理所致，他種拳術，係以力大勝力小者多，故練步以能抵抗爲主所以稱之爲椿步也，若太極之步，係以輕靈爲主，沉着爲用，在一着之中，互相倒換虛實次數愈多者爲貴，且因手足抽絲上下相隨之關係，因此步之運用法，完全與他種拳術步法立於相反之地，如果祇注意手之運行，而不計步之抽絲，則事倍而功半矣。

太極拳五步名稱表	
前進	後退
左顧	右盼
蹉步，逼步，追步，連枝步。 後蹉步。	碾步，踢步，撒步，歛步，曲步，斜步。
碾步，撒步，歛步，曲步，斜步，翻身步。	冲步，坐馬步，釣馬步，仙人步，絞花步，分身步。
<small>附記</small> 凡前進後退之步，無不藏有左顧右盼之勢，左顧右盼之中，亦有進退之勢，太極拳之步法以中定爲主，以左右步合沾黏，以進退合隨運。	

袁家拳源流考 繢

陳泮嶺

荆方中亦袁家私淑弟子，鍊外功，每夜手擂礁石，懸沙袋牀前，起則胸推之，袋去丈餘，還則迎撞之工至純也，能手據地，足上翹，行三里許，不倦，能以手按樹，倒上，至樹纏，有山東豪客，與其友角技，友輸，急召方中至，方中身短，客輕之，一縱擊，客滿面血，

乃服。

席太山亦袁門私淑者，工夫至純，嘗自言持鋤猶用持槍法，不變手，以多術勝人，身偉岸，縮小勢如嬰孩，嘗以數人遇大股匪於山坡，奮擊之，刺馬匪日一人，奪槍數枝，追奔數里忽回顧，後已無同來者一人，因拔步返，然匪不敢還追也。

其家傳後裔，著名者，曰袁連登，袁德普，袁克儉，皆聖手宗師，克儉之沒也，能衣冠拜先祠，坐中堂，整衣端坐，長嘆而逝，可謂有所得矣。至今袁氏尚不乏能者，蓋竇其術，不令失傳也，所及之地，以鞏縣，滎陽，密縣，河陰數縣爲普遍，每鄉輒數十人，延師演之，大約皆袁家拳也，自火器盛行，人皆謂國術無用，故鄉人習者漸少，近數年間，在上者提倡國術，於是袁家弟子，如趙傳義，席禮訓，袁宇華等，蔚然爲宗師，傳袁家之道，惜知者尙少，故行道未廣也。

(五) 袁家拳在國術上之地位

袁家拳在國術上之地位可以說，袁洛臣爲能集少林武當峨眉之精華，而折衷成家，其拳法，外內合一，形氣合一，開合轉折，皆有定法，與江湖花樣，絕不相同，而不偏一門，惟求無弊，爲學國術者，惟一適當之教材，留心袁拳者，皆表同情，決非鄙人之阿其所好也，願同志，急取其書讀之。

教 材

查 拳 第四路（續）

許笑羽編

拍右足面外方處。

（24）翻掌掠陰

由前式將右足向右斜後方落下，右掌自上向後落去雙鈎，左掌向後落下再向前掠起，至與肩平為度，掌尖向上；同時左足尖隨之釘于右脰骨處。

（25）迎面撞腿

由前式將左足向前半步，左掌移置上額前，同時右足自下向上撞出。

（26）落步披拳

由前式將右足落下成弓箭步，右鈎握拳自後向前砸下，同時左掌托右肘處。

（27）原地架打

由前式兩足不動，右拳收回拳位，左掌向上架起，將掌橫置于距離額前上方處，臂圈頭上成弧形，同時右拳向前平打。

(28) 鶴子抓肩

由前式將左足稍向左移，右足自後向左足後方邁出，落地成交叉步；同時右拳變掌以掌背向大腿右外方擰去，再將左掌抓右肩，右掌抓左肩成抱肩式。

(29) 掩肘冲拳

由前式將右掌握拳，撤回拳位，左足提起，左掌向左足面左外方後挂，掩左肘將拳收回拳位，再落左足成弓箭步；同時右拳向前平打。

(30) 抽身挑打

由前式將身向後抽回，兩足變爲騎乘步，同時右拳目前向上挑回，置于距離額前上方處，臂圓頭上成弧形，左拳向前平打。

(31) 提步登山

由前式將右拳撤回拳位，左拳目前向上曲回，拳眼置於肩頭上，左肘直向前方；同時左足提起。

(32) 挂脚慣耳

由前式將左拳變掌，向左足面左外挂去，左足面向前落下，右足前竝，同時左掌心與右拳眼自左右同向前與肩平處接着。

(33) 抽步對捶

由前式自右足起向後退三步一拉步，同時兩手變掌向下落，以兩掌背潭左右兩大腿，再握成拳，自左右同向前與肩平處，用兩拳眼接着。

(34) 開步頂心

文 件

北平市立聾啞學校函，爲學生五十八人擬往參觀敬希俯允由

敬啟者：久仰 貴館設備完善，規模宏大，實深景慕。茲有敝校學生五十人，擬于本月十三日（星期日）下午二時，由職教員偕往 參觀，藉聆教益，敬希俯允，並予指導爲荷此致

北平市國術館

北平市立聾啞學校啟月 日

北平市聾啞學校函爲職教員及學生參觀極承招待特函申謝由

敬啟者：本校職教員及學生前往 貴館參觀極承招待，實深銘感。復荷殷殷指導，獲益

良多，用特肅函申謝，即希查照為荷。此致

北平市國術館

中央國體專校函為第一屆畢業參觀團辱承優予招待並代攝影特函申謝由

查本校第一屆畢業參觀團月前赴平參觀，至 賁館觀光時，辱承優予招待；並代攝影，
正擬修函，以申謝悃，適奉大函及照片一幀，稠情隆誼，尤深感荷。除將照片敬謹保存，以
資紀念外；特函申謝，即請 查照為荷此致

北平市國術館

北平市立聾啞學校啟月 日

中央國術館體育專科學校啟月 日

紀事

北年市立聾啞學校學生來館參觀記

本市市立聾啞學校，創辦以來，已有年餘，取法先進，辦理精良，深可欣佩。本月廿日
下午二時有半，該校教職員率領聾啞學生五十人，來館參觀，即由本館教職員招待，旋即由

本館專修班學生表演，各項國術，旋即由該校校長指揮全體學生，表演童子軍體操，并與之問答，試驗啞吧說話。該校聾啞生中亦有能國術者，亦表演一過，極為有趣，至四時半始去。

民衆國術訓練班同學紀

本館自根據國民體育方案，辦理民衆國術訓練班以來，畢業四班，人數超過五百以上，一則本館對於中國固有體育法，提倡不遺餘力，一則民衆對於體育有相當之認識之所至也。

茲為繼續本館初衷起見，招收民衆國術訓練班學生，于五月中旬開起報名，至月中終止，報名者三十餘人，經考試結果，計取錄張連學，李竹亭，高長有，孫乃文，吳惟正，嚴仁典，陳松年，陳柏年，李耀先，韓慎行，田鑫，賀育才，金漢祥，曾廣華，李毅，賈漢興等十六名，茲于六月二十五日，舉行開學禮式，由許副館長主席訓話後，即行開始受課，茲將許副館長訓詞誌後：

本館設立民衆班已有四班畢業，專修業期限為四個月，以數月功夫，使能學成技術，殊不可能，惟本館設立民衆班主旨，在於鍛鍊體格，推行羣衆，使知練習國術之方法；則技術方面，循序漸進，不難日起有功，蓋國術教材之價值，在於身體發育，體格建全，凡屬民衆，

皆能練習，若教之過深又無程序可循；則不易見功，即使三二十年習之亦鮮有效果者，職此之故，本館力矯此弊，由淺入深，自易而難，使能事半功倍。蓋體育尤如飲食起居之必要，本爲天然發育，因勞動而身心美備，精神與肉體，自能日漸堅強。我們提倡目的，求自然發展，不使有畸形的發展，專要在能精神鍛鍊，與身體合一，而後思即做到，知識精神，皆能縝密。孟子所謂吾善養吾浩然之氣是也。本館提倡國術，意思甚願全市民衆，都能受此鍛鍊，且都能指導于家庭鄉里，庶國術普及民族強盛焉。

體育紀聞

全市春季球類賽結果

北平市社會局體育委員會主辦之

第二屆全市春季球類賽，由五月十九日開始，在先農壇外球場開幕，列屆輪戰概況，業諸本誌，茲將其全體球類優勝者，作一總帳，分誌於後，其各項錦標，下週當可頒發云。

△全部總賬

◆男子排球◆

朝院	鐵院	東大	民院	師大	滙文	師大	志成	體專	育英	弘達	滙文	六	六	六	六	六	六	六	七
北大	平大	滙文	體專	◆	北師	大師	志成	體專	育英	◆	弘達	滙文	六	六	六	六	六	六	六
四	四	四	四	男子	四	四	四	四	四	男子	壘球	六	五	四	三	二	二	一	
三	二	二	○	網球	四	三	二	一	○	球	◆	六	五	四	三	二	二	一	
一一	二	四		◆	一一	三	四		◆	○	一一	三	四	四	六				
二	四	四	八		○	二	四	六	八		○	二	四	六	八	九	十		

我出席世運代表團暨京聆訓後即行出國

我國參加世運代表團除足球隊先出期國及自行車選手遠在荷蘭外，其餘均已集中滬上待期出發。全國定六月二十三日晨七時五十五分車赴京，在和平門下車，直赴陵園謁陵，禮畢即至勵志社進茶點，屆時蔣院長出席訓話並作授旗典禮繼作訓詞易勉遞手聆訓後，即行返申，俟本月廿六日搭輪出國。茲將蔣院長訓詞，誌載於此：

略謂諸君此次赴德參加世運，實為新中國之代表，諸君之成敗，乃國家榮辱所關。望特別努力為祖國爭光榮。茲當諸君首途之時，特以數言相贈勉，望各特別留意，諸君應知世運會之中心要旨，在提高真正之尚武精神，即新生活運動所倡導之（禮義廉恥）之精神，其體言之，即崇道義，尚公德，守紀律，重秩序，有勇知方而爭之以體是也。

我國參加第十一屆世運田徑選手誌略

我國參加世運田徑選手，八日晚由徑選拔委員會，審

查預選會各人之成績，各委數度審核，方行決定出席世運，西洋所稱，（運動家之精神），蓋取其能以誠實親愛之精神，共守嚴格之規律，此作和平公正之競賽，義亦同此，諸君此次去與世運競技之勝敗，無關宏旨，最要者，即在表現我國家民族，固有禮義廉恥之精神，於世界人類，蓋若道義有虧，精神墜落，則競技雖勝，仍為恥辱，為失敗，道義無損，精神高尚，則競技雖敗，畢竟為光榮，為勝利，故諸君此次參與世運，在道義精神與紀律上，必須為我國家爭光榮，一切態度行動，務當悉依道義恪守規律，勇而知禮，惟德是爭，隨時隨地，當表現我東亞具有五千多年光榮歷史，與崇高文化之堂堂大國民的風度夫，然後可以得世界各國人民之敬愛，諸君勉之，並祝健康與凱旋。

正式代表十六人，現已選定十五人名單如左：

傅金城 賈連仁 陳寶珠 吳必顯 王士林
黃英傑 劉長春 戴淑國 張齡佳 程金冠
王正林 林紹洲 冷培根 郭潔 李森(女)

尚有撐竿跳高一項，經選委會指定符保慶、王禾兩人擇日舉行測驗成績後，再定選委並定九日下午五時，在德鄰公寓，召集錄取選手訓話。又錄取選手，在滬集中訓練，定期日開始。

參加世運舉重代表及國術表演隊預選經過

我國參加第十一屆世界運動初會舉重及國術選手之选拔方法，由全國體協會主持，復以我國提倡國術，亦已八九年之久，中央及各省市均有國術館之設立，且於第六屆全國運動大會，加入各項國術表演，且多引起一班人士之注意，而歐美人士，對於我國固有體育法之國術，多未認

識，遠不及信仰日本柔術之深刻，故決派男女國術選手六人，參加世運舞台表演，藉以宣傳我國固有武術之真價值，又因六屆全運會舉重成績與全世界舉重錦標成績幾至相等，故決同時選送舉重選手，與與各國選手一決高下，茲將舉重及國術選手分誌於下：

舉重選手

等級	姓名(單位)	推	舉抓	舉挺	舉總	重	量
輕量級	黃社基(馬華)	七〇、〇公斤	八〇、〇公斤	一一五、〇公斤	二六五、〇公斤	(五八四、二三磅)	
次量級	沈良(上海)	七二、五公斤	八〇、〇公斤	一〇〇、〇公斤	二五二、五公斤	(五五五、六六磅)	
中量級	翁唐廷(上海)	八〇、〇公斤	八〇、〇公斤	一一〇、〇公斤	二七〇、〇公斤	(五九五、二四磅)	
	徐廣根(南京)	八〇、〇公斤	七五、〇公斤	一一〇、〇公斤	二六五、〇公斤	(五八四、二三磅)	

次重級 查瑞龍(上海) 九〇、〇公斤 八五、〇公斤 一一五、〇公斤 二九〇、〇公斤 (六三九、三三磅)
重量級 常冠羣(上海) 九七、〇公斤 八五、〇公斤 一二〇、〇公斤 三〇二、五公斤 (六六六、八九磅)

國術選手 男子正取

張爾鼎(留日) 七九七分

寇運寶(豫) 七八〇分

女子正取

張文廣(京) 八四三分 溫敬銘(京) 八三八分

翟漣沅(京) 八五八分

傅淑雲(京) 八一九分

備取

鄭懋賢(滬) 八一〇分 金石生(豫) 八〇九分

劉玉華(豫) 八〇〇分

備取

平春運動會團體表演全部成績報告

本市春季運動觀摩會，各項競技收穫，尚稱圓滿，成績早經公布，中小學團體表演一項，現亦經觀察委員審核完竣，特于日昨，假市立四中大禮堂觀察結果報告會，任各校校指導員蒞臨參加，以便將報告結果所得所得，加以研究，返校改良指導，茲將各委員報告觀察觀察結果，及評論優劣點，分誌如次：

許禹生報告國術結果

參加學校 參加國術表演學校。中學五校。小學二十三校

○共計二十八校。

表演項目 表演項目。為岳氏連拳，(四校)基本拳式，(

視察結果 依照觀察標準分述之：

七校 新武術，(七校)彈腿，(二校)少林拳，(一校)金剛拳，(一校)通臂拳，(一校)太極拳，(一校)十三劍，(二校)徒手，(一校)？戰，(一校)。

觀察標準 觀察標準，像遵照社會局體委會裁判會所規定，計分姿勢、動作、運動、步法、紀律等五項。

觀察方法 姿勢，則視其是否正確。動作，則視其是否合宜。運動則貴剛柔相濟。步法，則貴穩固靈活。出入場及表演時紀律之如何。并觀察其指導示範之是否得法。精神之是否振作以為衡。

姿勢 類多正確。仍應注意其細微處是否正確。如某

拳例應直腰，誤作彎腰式者。亟應改正。

動作 類多優美調整。惟各種拳術性質不同。快慢亦

異。於應遲緩或尚敏捷處。均應加以研究。例如連

拳非連貫不能表現運用精神。乃有過於停頓者。

似應改善。

運動 須剛柔合度。依拳之性質而異。有少數學校於

精神上不甚貫注。蓋天精神發於日月。人之神發於

二目。俗云眼到手到是也。倘發勁時手足已出而眼

神未能隨之顧盼則其勁常致相左。此層應加以改正

也。

步法 有原地與行動之別。原地宜穩固。行動宜合度

。表演時多有只注意上肢動作而忽略步法者。致有

少數行步不整，并有姿勢已經變換。而步位尚未移

動者。或雖經移動而心中猶疑手足無措者。此均應

注意也。

紀律 全好

體育月刊

呼唱。

二五

總評 綜觀此次各校國術表演。由各面觀察較上次均屬進

步教材選擇適合於學生程度教員示範指導。俱極熱心

。學生之姿勢動作。亦大體可觀。尤可稱者遵守紀律

。整肅有序。此為進步之極大表徵。對於拳術要旨。

倘再加以研究使其不徒重其形式。本身心相關知行合

一之旨俾精神與體魄同時發育。技術與應用表裏互關

。使坐而言者可起而行。則庶合學校體育之宗旨矣。

僅將同人管窺所及。一一謹陳於後以備採納。

一、口令 此次國術表演。由各方面觀察。較上次均屬進步。自因各校教員。教學有法。領導有方。惟口令應與所表演拳術快慢相關。務期各動作連貫。不宜忽斷忽續。強分段落。

一、呼唱 有數校於表演時。使學生呼唱。在生理上似有不合。因國術多為全身運動。對於身體左右旋轉。或前俯後仰時。氣息不暢均不宜呼唱。倘於表演時。使學生隨教員口令而呼唱。恐於呼吸器官有礙。故不宜

一、表演前宜如準備運動 入場表演前。宜作準備運動。

以期喚起肢體及精神之注意。如穿手踏腿暨基本姿勢等。表演畢。應加以調和或呼吸運動。如走步呼吸等以整飭其身心。

一、示範 表演時。教員應加以示範及矯正。以利教學。

一、兼授理論 此次表演所選教材。均合生理化科學化。

仍望平時教學。再授以體育及國術原理。務期身心合一。體魄與精神同時進展。而為德智美羣各育之基礎。

確。

一、各中學國術課程應作為必修課程 此次國術表演。中學僅有五校出席。似非普及之意。望當局將國術列入正式課程內得以普遍練習。下屆觀摩會中。國術成績更當邁進也。

袁敦禮講團體表演成績

團體表演觀察敦禮登台後，即講團體表演成績，大致尚佳。為對表演學生之不活潑，不努力，姿式之不正確為美中不足。次對教師方面及教材方面，有五項建議：

- (一) 體操表演結果優點：
- (二) 表演較前有進步。
- (三) 動作整齊，保守時間。
- (四) 教材由單純而復為複雜。

(一) 關於教師方面：

(二) 廉教導學生平常態度，在表演時演出。

(三) 動作應臨時教導，不應事先準備。

(二) 關於教材方面：

(一) 動作應合一化。

(二) 運動量大小，應與學生身體合適。

(三) 教材應合式兒童年齡，教法應與兒童心理相合教導。

曾仲魯談體操優劣各點

在全體講話中最使人注意興奮者，即推為體操觀察員曾仲魯，他張口閉口，均謂以「旁觀者清」四字為前提，態度亦甚滑稽，對於觀察結果優點共三項，劣點十項；關於教師方面動作缺欠，亦述頗詳，並分錄各要點如左：

(二) 體操表演劣點：

- (一) 表演太守秩序，限制兒童活動。
- (二) 動作太不大衆化。
- (三) 表演項目非平日所練習者。
- (四) 體操項目動作程序紊亂。
- (五) 四肢運動過多，軀幹活動少。
- (六) 行政游戲大多，教材顯過單調勵。
- (七) 運動速度不調和。
- (八) 運動不能振興表演者興奮。
- (九) 採取外國教材，應參雜我國固有對國民心身發展動作。
- (十) 國術表演教材應顧慮到兒童體格發展。

(四) 關於體操教材建議：

- (一) 體操應加進遊戲化。
- (二) 體操應韻律化。
- (三) 體操基本運動外，應加輔助動作。

論文評論視察兩項結果

技巧及遊戲運動視察員除文登台後，謂此次團體表演優劣點已經大家說過，本人不過略將視察所得做一報告，次後並當場表演皮匠舞優良教授法，於十三分鐘，即了解他的談話，茲列其所談十要點錄次：

- (一) 教師指導態度，應能喚起學生興趣。
- (二) 教師對運動各點，應以身體作則。
- (三) 表演時應以身材矮小者，列在隊前。
- (四) 動作應自由不應過呆板。
- (五) 表演者活潑應較秩序更為重要。
- (六) 技巧運動姿式優美不應注意，應注意時身體發展利害為前提。
- (七) 技巧運動應將走的進行動作，改成跑的進行動作。

作。

(八) 遊戲時應鼓勵學生興趣。

(九) 遊戲要注重其意義。

(十) 競爭遊戲至少應作兩次。

體委謝似顏談所見概

體委謝似顏於各觀察員講畢，亦上台對所見團體表演

慨慨作二點建議，以資大家參考，茲錄如次：

(一) 教師教導應用口號不用鳴笛

(二) 動作改進於「動靜」相連方式。

二 視察舞蹈之報告二

(一) 優點：

(一) 教材選擇合於學生生活經驗。

多數學校選皮匠舞，凡與生活經濟有關係之活動，合

於兒童心理。

(二) 雖舞音樂尚肯努力：

(二) 缺點：

(一) 缺乏流動性，舞蹈之動作，多屬於流動，由第一

活動，流入第二活動，不能截然分開。

(二) 未能表情。

(三) 兩段之間，停留時間過長。

(四) 口唱之時間，有時為 $\frac{1}{4}$ ，又有時為 $\frac{3}{4}$ 。

(五) 欠活潑自然(有少數學校尚佳)。

(三) 改善之點：

(一) 體育教員除知舞蹈之步法外，當明瞭舞蹈究竟是甚麼，同時亦應知音樂之基本原理。

(二) 現在我國多數學校設備簡陋，不能供給風琴或留聲機，但可以用鼓或其他種樂器敲擊動作之講演(不是拍子)

女師學院體育系二三年級學生在教學法班上試行此種教法，結果尚圓滿。

(四) 解決現在之問題：

應有人專門研究各級舞蹈教材及教學法，可選中國歌謡編成舞蹈；定能感濃厚之興趣。